

# 盐湖区第二阶段禁种铲毒工作全面展开—— 全覆盖 守净土 保平安

□记者 樊朋展 刘凯华 张蕊彤

“我前几天在禁毒民警的带领下观看了禁毒宣传片,对罂粟花的印象特别深,以后碰到了我会多留心,第一时间反馈给派出所。”日前,盐湖公安分局接到一群众匿名举报,随即铲除了他在务农途中发现的两株毒品原植物。

“大爷,您看这个和蒲公英幼苗很像的植物就是罂粟幼苗,是一种毒品原植物,一定不能种。”4月25日,在盐湖区三路里镇,民警走进田间地头,开展毒品原植物踏查行动,并向群众普及禁毒知识。

“我们后期将推进禁毒宣传教育进村、进社区、进田间地头,以形式多样的‘禁毒宣传进万家’活动,营造全民参与禁毒的良好氛围。”盐湖公安分局泓芝驿派出所一名参与禁毒踏查的民警说。

## 技防+ 有“鹰眼”不漏一处

为进一步从源头遏制非法种植毒品原植物,有效铲除毒源,连日来,盐湖区禁种铲毒航测踏查工作在该区三路里、泓芝驿等多个乡镇全面展开。

工作中,盐湖区禁毒办、盐湖公安分局禁毒大队、三路里派出所民辅警联合各乡镇禁毒专干、禁毒社工,结合毒品原植物生长周期特点,深入辖区村民家中、田间地头,开展全方位、地毯式踏查禁种铲毒行动。

行动开始后,各铲毒小组按照“不漏一处、不放一株、不留死角”的工作要求,立即投入禁种铲毒踏查工作中,对辖区所有住户进行逐一排查,尤其是对废弃



▲禁毒宣传



▲空中巡查



▲张贴海报

院落、田间地头及重点住户的房前屋后等可能隐藏毒品原植物的区域进行排查,确保不留任何死角和盲区。

值得一提的是,针对辖区内地形复杂、踏查人员不易到达的区域,专业操控人员还利用警用无人机灵活机动、滞空时间长、便于观察地面情况等优势,提高监测发现能力,构建“地面踏查+空中巡查”立体化监测体系。

“在无人机的配合下,我们对人力所不能及的目标地点、实物进行航拍踏查,确保了辖区环境‘尽收眼底’,不留死角。”盐湖公安分局禁毒大队教导员王爱琴说。

行动中,铲毒小组在航测铲毒时发现非法种植毒品原植物罂粟3处,当即赶赴现场铲除。目前,盐湖公安分局已对非法种植毒品原植物的违法人员依法进行

行政处罚。

## 宣传+ 多载体全面覆盖

“大爷大妈,你们有没有注意到附近有什么奇怪的植物长出来?比如叶子形状特别,或者颜色鲜艳的?”“没有,我们这里都种的菜和庄稼,没见过什么奇怪的植物。”“那就好,这是我们的禁毒宣传资料,你们可以看看,了解一下毒品的危害和如何识别毒品原植物。如果发现可疑情况,一定要及时举报。”

除了“不漏一户,不放一株”的踏查行动外,当天,民辅警还通过张贴禁毒知识宣传海报、发放禁毒传单、悬挂禁毒横幅等形式,结合实际案例,向周边群众深入浅出地讲解了毒品的高危害和禁毒的重要性,并鼓励群众积极举报非法种植毒品原植物的行为。

“什么是毒品?毒品的危害有多大?我们如何远离毒品?”除了田间地头,在盐湖区各中小学校的禁毒课堂上,禁毒民警通过播放PPT课件、展示仿真毒品、互动问答等形式,向同学们普及禁毒知识,从“罪恶之花”罂粟的辨认、“麻精药品”的防范、可能“伪装”在生活中的毒品等方面,进一步提升学生识毒、防毒、拒毒能力,帮助学生牢固树立“青春无毒”的理念。

此外,为扩大宣传覆盖面,盐湖公安分局充分利用微信公众号、居民微信群等新媒体渠道宣传禁毒知识,并发布《事关禁种铲毒的公开信》,引导辖区居民自觉抵制非法种植,增强居民识毒、拒毒、铲毒意识。

禁种铲毒工作是一项长期任务,盐湖公安分局相关负责人表示,将持续加大工作力度,严格按照“有疑必查、违种必究”的工作要求,全面踏查不留死角,逐渐形成“空中排查、地面巡查”全视角禁毒排查格局,切实达到毒品原植物“零种植、零产量”的目标。

## 万荣 安全检查不松懈

运城晚报讯(记者 樊朋展)“五一”假期,万荣县公安局对该县文物保护单位开展消防隐患排查和安全生产工作(下图)。

各派出所民警深入辖区文物保护单位,重点检查了文物建筑保护文物建筑内及周边环境状况,对内部电气线路敷设是否存在隐患、消防设施器材是否按要求配置并完好有效、消防水源是否充足、是否严格有效管控明火火源、紧急疏散口是否畅通、疏散指示标识是否明确等进行了细致检查,对消防隐患进行了排查,并针对发现的问题,要求责任单位立即整改,保证文物安全。

检查过程中,民警还对工作人员和游客进行了消防安全宣传,增强群众的安全防范意识。



## 临猗 巡逻防控不停歇

运城晚报讯(记者 刘凯华)连日来,临猗县公安局组织民辅警深入辖区开展巡逻防控、宣传教育工作,有效防范和化解各类安全风险,全力维护人民群众生命财产安全。

临猗县公安局巡特警大队在该县主要道路、烧烤摊、娱乐场所等人员密集场所和治安复杂场所加强巡逻,加大对可疑车辆、人员的查缉力度,提升街面见警率和管事率,让群众感受到安全就在身边。

同时,民辅警还向群众讲解防范电信诈骗、防范盗窃等安全知识(下图),以宣促防,加强对群众各类安全知识的宣传教育,进一步增强辖区群众安全防范意识和自我防范能力,从思想源头切断、消除隐患。



## 稷山 便民服务不“打烊”

运城晚报讯(记者 张蕊彤)“五一”假期,为满足返乡群众和在校学生的办户办证需求,稷山县公安局户政窗口民辅警坚守岗位,推行户籍窗口不“打烊”的服务机制,为群众提供便民服务(下图)。

5月2日,户籍窗口民辅警接到居民电话咨询,询问是否可以办理身份证。“可以办理,我们假期不‘打烊’。”民辅警耐心回答。“五一”假期,民辅警认真履行职责,热情接待每一位前来办事的群众,采取急事急办、特事特办、延时服务,以及对中高考考生开通“绿色通道”等措施,让群众感受到了周到的服务。

此次便民活动期间,共办理户口21人、办理居民身份证94人、办理临时身份证11人、出具户籍证明23人,获得辖区群众一致好评。

